

# LA DEFENSA

## DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

### Precios de suscripción

AÑO III  
En Alcoy al mes.  
Trimestre:  
Fuera  
Número atrasado.

1'50 Ptas.  
4'60  
5'00  
0'25

ALCOY, MIÉRCOLES 6 DE JUNIO DE 1906

### Redacción y Administración

Venerable Ridaura 8

NÚM. 706

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios con-

venionales.

## Después del atentado

Desde hace algún tiempo viene observándose cómo la opinión pública tiende á emanciparse del criterio industrial de los diarios rotativos, que tantas veces han arrastrado á aquella y aun á los Gobiernos mismos por los derrumbaderos de la aventura loca, que conduce irremediablemente al desastre.

Entre los duros juicios y comentarios que hemos oido formular, con ocasión del salvaje atentado anarquista perpetrado en Madrid, el día de la boda del Rey, nos produjo impresión muy honda esta frase del un hombre del pueblo, al parecer rudo y de escasas luces: «Ese *Imparcial* dice que á las fieras no hay que castigarlas ni acosarlas, porque muerden más. Lo que quiere *El Imparcial* es que las dejen libres, para que se pueble el mundo de fieras.»

Efectivamente, la glosa puesta al artículo de *El Imparcial*, por aquel hombre, no pudo ser más exacta.

«Probado está que las represiones liberticidas excitan más y más los odios insanos», escribía *El Imparcial*, después de lamentarse de que «acaso el espantoso atentado mueva á algunos ánimos medrosos hacia campañas que tiendan á reformas de la ley contrarias al espíritu liberal.»

En opinión de *El Imparcial*, no importa que el mundo perezca á manos de la anarquía, con tal de que se salven los principios, pues, «ante todo, y sobre todo, hay que respetar la libertad de pensamiento; porque cuanto se intente contra ese inmutable principio será baldío y danino.»

Lo cual, en romance, quiere decir que á los muertos á manos criminales se les entierre, y allá sus familias se las hayan con su pena, y la sociedad con sus justos temores de hallarse desamparada contra sus enemigos declarados, mientras para los infames autores del crimen nunca ha de faltar un *Gráfico*, amigo entrañable de *El Imparcial*, que los defienda catuosamente contra mentidos excesos de la represión por parte de los Poderes públicos.

*El Imparcial* admite la falsa distinción entre la idea y el hecho criminales: para la primera quiere libertad absoluta, y para el segundo basta, según nos asegura bajo su candida fe, «que la acción del Gobierno se ejerza con todos los medios eficaces de la Policía, cuidando, no sólo de la vigilancia material, sino de la moral, siguiendo la obra escondida del crimen y contraponiendo á sus propagandas el influjo de los antídotos apropiados para evitar el envenenamiento de los espíritus propensos á la intoxicación.»

Si no conociésemos hasta dónde llegan y lo que significan la Policía

moral y material de los Gobiernos que profesan y practican esa libertad absurda!

El Gobierno actual no ha sabido impedir el horrendo atentado que acaba de realizar el anarquismo en condiciones realmente inconcebibles, y lo que es peor aún, ese Gobierno no ha logrado apoderarse del criminal, que burlando la aturdida vigilancia del gobernador, del alcalde y de sus agentes, bajó la calle desde el cuarto piso, donde se había instalado con toda comodidad para ejecutar su crimen.

Pero si la Policía material sólo ve visiones y ha ignorado quién fué el anarquista que arrojó la bomba en la calle Mayor, la Policía moral conoce perfectamente uno por uno á los anarquistas de Barcelona y de todas partes, sabe cómo piensan y cómo están dispuestos á arrojar otras bombas cuando se les antoje, y si la hostiga en sus madrigueras, ni les expulsa como á animales dañinos que son, porque «ante todo y sobre todo, hay que respetar la libertad del pensamiento», según declara *El Imparcial* y con él los demás rotativos más o menos radicales.

Sólo nos queda confiar en que á esos y otros espíritus propensos á la intoxicación ha de administrárseles la Policía moral de los Gobiernos absurdamente liberales «los antídotos apropiados para evitar el envenenamiento». Y estos antídotos son sin duda, aquellas radicalísimas fórmulas del programa radical que jaleaba estos días la Prensa al pedir para Moret el decreto de disolución de Cortes, y con cuyo programa quieren renovar de manera progresiva la mentalidad española!

Nada de expulsar anarquistas dicen, á quienes debe expulsarse, como á gente dañina y perversa, es á las Órdenes religiosas, arrancar de raíz su influencia moral, pues para esos no rige en manera alguna lo de que «ante todo y sobre todo, hay que respetar la libertad del pensamiento.»

Así entienden la libertad estos radicales, y ese es el antídoto que se proponen emplear contra la anarquía teórica que envenena las almas. ¡Como si la bomba de dinamita no fuese un comentario ineludible, un artículo nuevo del programa radical que empieza con suprimir á Dios de las escuelas!

### La cuestión de los alcoholes

Continúa generalizándose la protesta contra la ley de Alcoholes en términos que amenaza próximo conflicto.

En Utiel se ha concentrado la Guardia civil porque al parar las fábricas se teme que los obreros en huelga forzosa adopten resoluciones peligrosas.

El Presidente del Sindicato Nacional ha recibido de Almería el siguiente telegrama.

Cerradas fábricas alcohol y derivados; sus-

pendida facturación y compra de vinos; alarma ciudad acude una manifestación al Ayuntamiento, expresando al Alcalde la imposibilidad de continuar trabajando mientras no se reforme la ley Alcoholes en sentido Echegaray.

Desde Quintanar de la Orden ha recibido este otro:

Cerradas las seis fábricas de esta localidad y sin trabajo 42 operarios, que representan 39 familias.

Desde Cariñena telegrafian: Cumpliendo acuerdos, hemos suspendido operaciones 14 fábricas.

En Valladolid se han reunido los fabricantes y almacenistas de aquella provincia acordando paralizar todas sus operaciones.

Lo mismo han acordado los de la provincia de Álava.

Los almacenistas y detalistas de Salamanca han telegrafoado al Jefe del Gobierno diciéndole no pueden continuar soportando los efectos lesivos de la ley de Alcoholes.

En el mismo sentido ha telegrafoado aquella Cámara de Comercio.

En Tudela han acordado suspender operaciones de alcoholes y derivados y felicitar al Sindicato-Nacional por su campaña contra la ley funesta que arruina al país.

El mismo acuerdo ha tomado los alcoholeños de Valencia, Toledo, Sevilla, Málaga, Bilbao, Santander, Gerona, Tarragona, Manresa, Almansa, Socuéllamos, Noblejas, Sisante, Villena, Requena, Carmona y de otra infinitud de pueblos.

**Perversidad y absurdo**

Está obligado el periodista, por razón de su oficio, á reflejar la realidad, aunque sea en ocasiones ésta muy desagradable, ya por absurda ó irracional, ya por maliciosa ó perversa; la pluma del escritor de periódicos no puede retroceder ante ningún asunto; si tropieza en su camino con un montón de basura, en la basura tiene que ahondar, y que revolverla.

Basura, y de la más inmunda, es infecta, es la que se nos pone delante en estos momentos.

¿Qué otro calificativo merecen esos vagos rumores, mejor dicho, esas acusaciones insidiosas esparsas entre la multitud, ó propósito del abominable atentado del 31?

Como puestos de acuerdo, *El Liberal* y *El País* de Madrid, y otros periódicos de provincias, salieron al día siguiente del crimen insistiendo que no era seguro que el criminal fuera un anarquista, ni que este delito tuviera necesariamente que atribuirse al anarquismo, y deslizaban en seguida la especie de que bien pudiera tratarse de un conato de regicidio al estilo del de Jacobo Clemente; esto es, del crimen de un católico fanático, disgustado por la boda regia, ó temeroso de que la influencia inglesa fuese á destruir en España la del Pontificado romano.

*El País* iba mucho más lejos; hacia la gracia á los cléricos y reactionarios de no suponer que en conjunto hubiéramos dispuesto la muerte de sus majestades; pero esta concesión no se oponía á que algún fanático de nuestro campo hubiese armado su diestra con el terrible artefacto para cometer el más odioso de los crímenes.

Esta campaña de péridas insinuaciones viene siguiendo con rara constancia; *El País* rebata en un artículo la hipótesis de que el monstruo de la calle Mayor sea un anarquista; los anarquistas, dice, no huyen, apetecen el suplicio, que para ellos es un martirio, y no atacan nunca á la familia real inglesa. En otro artículo pinta al Papa y á los neos muy disus-

tados por la boda del rey, y apunta que la Santa Sede (qué horror), no retrocede ante ningún medio para satisfacer sus deseos ó sus rencores. *El Liberal* por su parte sale con la estupenda noticia de que los anarquistas no visten elegantemente, ni tienen billetes de á quinientas pesetas, como el presunto criminal de la calle Mayor.

Se quiere maldad más estupenda? Es maravilloso que los brutos de por esas calles, amontonados en la lectura de esos periódicos insacos, digan por ahí que lo del 31 fué cosa de los curas, de los jesuitas, del Papa! ¿Qué hay aquí que admirar más: la imbecilidad de los unos ó la refinada malicia de los otros?

Y á todo esto, *España Nueva*, tan republicana ó más todaya que *El Liberal* y *El País*, nos revela quién es Mateo Moral ó Morral, joven bastante ilustrado, perteneciente á una buena familia de Sabadell, en cuya población posee su padre una fábrica de tejidos, y que viene figurando como anarquista de los que suelen clasificarse entre los *intelectuales* de la idea, y que ayudaba económicamente á la propaganda del anarquismo, proporcionando cantidades para editar libros, folletos y periódicos, siendo un entusiasta de la huelga general como medio único de acelerar el advenimiento de la revolución social.

Mateo Morral ó Moral (siempre, según su biógrafo de *España Nueva*) ha viajado mucho, ha visitado en Madrid las redacciones de los periódicos ácratas y frecuentado el teatro de sus correligionarios, y ayudó, también en esta corte, mediante una cantidad, al sostenimiento de un semanario; porque decía él que ganaba mucho dinero en las comisiones que realizaba, y no teniendo vicios, ni atenciones, se complacía en dedicarlo al fomento de la Prensa anarquista, de cuya labor esperaba la agitación de los trabajadores para llegar al paro general.

Véase como concluye *España Nueva* su interesante biografía: se oímos coq ls ebob de finos modales y esmerada educación, y parece imposible que aquél muchacho inteligente haya llegado á la realización del hecho brutal que ha consternado á todo el mundo sembrando la muerte y llevando el dolor a tantas familias de proletarios, de los mismos á quienes defendía, y por quienes sentía, es indudable, el amor, que todos los idealistas sienten por los que sufren las consecuencias del estado social presente.

Publicó *España Nueva* esta biografía de Morral en su número del dia, y en ella tiene *El Liberal* perfectamente dibujado el tipo del anarquista que viste con elegancia y que cambia billetes de á quinientas ó de á mil pesetas, Y más aún en esa biografía pueden ver, no sólo *El Liberal* y *El País*, sino *El Imparcial*, y todos los liberales impenitentes que ni aun ante catástrofes tan inauditas como la de la calle Mayor sienten vacilar su fe en los principios del liberalismo, el absurdo de pretender castigar los atentados y permitir la propaganda de las ideas. Entre las ideas anarquistas y los atentados ó crímenes monstruosos cometidos por los anarquistas, existe la relación de causa á efecto, del principio á consecuencia necesaria.

El que roba y el que mata es un delito común ó vulgar, suele hacerlo sabiendo que el robo y el homicidio son malos; en ellos la perversión del corazón, las pasiones de la codicia y del odio son los impulsos ordinarios. Pero el salvaje de la calle Mayor, es seguro que, al cometer su incalificable fechoría, ha creído que realizaba una acción heroica; ha procedido sacrificando bárbaramente á sus semejantes con la tranquilidad espiritual del cirujano que rasga las carnes ó corta el miembro del ser querido para salvarle; ese perturbado ha llegado á figu-





Se ruega al público visite nuestras Se-  
cundas para examinar los bordados  
por todos estilos; encaje, realce, ma-  
tices, punto vainica, etc., ejecutados  
con la máquina.

**DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL**  
la misma que se emplea universal-  
mente para las familias, en las labo-  
res de ropa blanca, prendas de vestir  
y otras similares.

Máquinas para toda industria  
en que se emplee la costura

# Maquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO

QUE SE DA GRATIS

La Compañia fabril SINGER

Concesionarios en España:

Adcock y Compañia

Sucursales en la provincia de Alicante:

**ALICANTE:** Calle Mayor, 12.

**ALCOY:** Calle de San Lorenzo, 16.

**ORIHUELA:** Calle Mayor, 9.

Redacción y administración:

**VENERABLE RIDAURA, 8**

# LA DEFENSA

Se publica todos los días excepto los domingos y los siguientes a los festivos

Suscripción: en Alcoy, al mes, 1'50 pesetas; fuera, trimestre, 5 ídem

# TALLER DE MARMOL Y LAPIDAS

**31, Anselmo Aracil, 31**

## PRECIOS PARA ALCOY

Lápidas mármol, negro Belga, inscripción, grabada en plata, desde 45 pesetas en adelante, blanco con inscripción grabada y dorada, desde 30 pesetas en adelante.

Cruces de piedra con su base con inscripción grabada sobre mármol blanco, desde 12'50 pesetas en adelante.

## PARA FUERA DE ALCOY

Lápidas mármol negro sencillas, desde 27'50 pesetas en adelante.

blanco sencillas, desde 22'50 pesetas en adelante.

Chimeneas, escaleras, pavimentos, pilas y demás trabajos de las clases de mármol que se quieran, á precios económicos.

Panteones y demás trabajos de piedra ordinaria,

## TALLERES DE GRABADOS

## Sociedad Anglo-Española



## DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(ANTES JULIUS G. NEVILLE) Compañía Anónima Capital: 2.000,000 de pesetas

Domicilio Madrid Mahon—Talleres en Mahon

Sucursal-Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35

Delegación de la casa CROSSLEY

BROTHERS de Manchester. Moto-

res á gas. Legítimos motores Cros-

si ley para gas pobre, petróleo, ál-

cohol, etc., de todas potencia.—

Gasógenos sistema Crossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema Dowson.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de

fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.

Material de minas, Locomotora y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Presupuestos gratis.—Los motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Delegación exclusiva de la Société Genovaise para la construcción d'instruments de physique et de mécanique. Especialistas en máquinas para la fabricación de hielo e instalaciones frigoríficas en general.

Para informes, VIUDA E HIJO DE PABLO COLOMINA.—ALCOY



## AMBROSIO ALLADO

Cerrajeros, 31—VALENCIA

con opere de assin al universitatis

is colunsoños de his Vírgen del Pilar

is colunsoños de his Vírgen del Pilar

Grabados en madera, bronce, hierro  
y acero para toda clase de industrias.  
Fabricación especial en Sallos de  
cauchú.

DEPÓSITO general de fechadores,  
foliadores, numeradores y de impren-  
titas de cauchú.

Placas grabadas y de esmalte.

Para informes, dirigirse á

Ridaura, 8

la Imprenta de este periódico

Venerable Ridaura, 8—ALCOY

